



我市推出8方面34條措施 打造大灣區一流營商環境

為加快構建更具競爭力的穩定公平透明可預期的市場化、法治化、國際化營商環境，建立銜接粵港澳大灣區、國際高標準營商環境相適應的制度規則，促進我市營商環境大改善大提升，近日，《江門市全力打造粵港澳大灣區一流營商環境若干措施》正式印發（以下簡稱《若干措施》）。《若干措施》共提出8方面34條措施，全面助力我市打造粵港澳大灣區一流營商環境。

對標一流
聚焦“痛點”“難點”“堵點”問題
《若干措施》在營造粵港澳大灣區開放創新的營商環境方面，提出積極推進便利華僑華人投資制度專項改革省級試點建設，申報設立我市綜合保稅區，推動中國（江門）

跨境電商綜合試驗區建設；深化江門與港澳金融合作，探索以QFLP形式引入華僑資金；推動政務服務“跨境通辦”，主動對接粵港澳大灣區中心城市，聯合珠海、佛山、中山等大灣區城市建立跨區域協作機制，深入推進珠、江、港、澳四地不動產登記跨城（境）辦理，推動政務服務事項“灣區通辦”“跨境通辦”“跨省通辦”。

與此同時，《若干措施》中不少舉措對標一流，緊盯“放管服”改革和營商環境“痛點”“難點”“堵點”問題，持續加大簡政放權力度，建立完善營商環境長效機制，幫助企業協調解決發展過程中遇到的問題和難點，持續優化營商環境。
構建公平透明的競爭環境方面，提出持

續優化政府採購服務，降低企業參加政府採購資金成本，提高政府採購質疑處理時效；進一步在建設工程交易領域推動“遠程電子開標”服務。

強化服務
進一步向服務型政府轉變
改善營商環境並非簡單的簡政放權，更多的是進一步從管理型政府向服務型政府轉變。《若干措施》中也提出了不少行之有效的服務舉措。

同時，在構建周全面的企業服務體系方面，提出加強招商引資，圍繞八大戰略性產業集群深入推進強鏈補鏈延鏈穩鏈鏈控鏈工作；支持江門高新區開展珠江西岸產業金融綜合改革；優化納稅申報流程，探索實現稅

費優惠政策“免申即享”，推進境外人士“無差別便利辦稅（費）”和“港澳企業及居民稅費境外線上辦理”服務。

構建“一網通辦”政務服務體系方面，提出深入推進“數字政府”建設，持續優化政務服務流程，完善政務服務監督管理平臺。

值得一提的是，保障措方面，《若干措施》提出進一步完善工作機制，在優化營商環境過程中鼓勵改革創新和支持容錯免責。據了解，目前已成立“書記市長雙組長制”的全面優化營商環境領導小組，以最高規格和最大力度去推進營商環境的各項工作。

（文/陳敏銳）

我市首個工業園區涉外公共法律服務工作站在鶴山成立 為中歐合作區提供法律服務



值班律師接待來訪群眾。

為打造中歐合作區公共法律服務新高地，以高質量的法治服務精準支持中歐合作區建設發展。近日，我市在鶴山工業城行政服務中心掛牌成立中歐合作區涉外公共法律服務工作站，這是江門地區首個工業園

區涉外公共法律服務工作站。

該工作站設在鶴山工業城行政服務中心大廳內，現場設有律師值班室並配置了“雲平臺”，企業到行政服務中心辦理業務還可以現場諮詢值班律師，或者通過雲平臺連接

市公法中心、律師手機進行法律諮詢。

據了解，中歐合作區涉外公共法律服務工作站集涉外法律服務、律師諮詢服務、矛盾糾紛調解、普法宣傳、公證諮詢等多功能服務於一體，並設有“1+6”調解工作室，分別是秋哥調解工作室和醫療糾紛、涉僑糾紛、道路交通事故、勞動人事爭議、知識產權糾紛、涉外矛盾糾紛六大專業調解室，為園區企業提供全方位、多層次、寬領域的涉外法律服務。

為切實提供專業化涉外服務，打通中歐企業的難點痛點。鶴山司法局還成立了中歐合作區涉外法律服務團，服務團成員有獲得過全國司法所模範個人稱號的，有金牌調解員，有專業過硬證書齊全的“外語+法律”復合型人才，還有熟悉外貿法律理論和實務的律師。專業人才隊伍能對涉外公共法律服務工作站的高效運轉發揮重要作用。

“中歐合作區涉外公共法律服務工作站的設立，對於優化法治化營商環境、促進法治政府建設具重要意義。”鶴山司法局工作人員表示，接下來，他們將繼續高度重視涉外法律服務工作，推進司法行政工作與優化營商環境工作深度融合，發揮中歐合作區涉外公共法律服務工作站效用，培育培強涉外法治人才，為中歐合作區涉外公共法律服務工作站注入更強大的活力。

（文/圖 林立竣 慕程遠）

中國女排超級聯賽 在我市正式開賽 江門“主隊”11月26日首秀



11月25日的比賽中，福建3：0完勝河南（白色衣服）。



中國女排超級聯賽廣東隊首秀狀態火熱。

“排球之鄉”再迎重量級賽事。11月25日，2021—2022賽季中國女排超級聯賽正式在江門體育中心拉開序幕，這是繼東京奧運會之後，我國規模最大、級別最高的國內排球賽事，是備戰杭州亞運會，並為巴黎奧運會選拔年輕運動員的重要平臺。這也是我市連續第二年舉辦該項賽事。

本賽季女排超級聯賽共有天津隊、廣東隊、山東隊、浙江隊、河北隊、雲南隊、四川隊、福建隊、河南隊、北京隊、上海隊、江蘇隊、遼寧隊以及新軍深圳隊等14支隊伍參與，根據疫情防控要求，此次聯賽依舊採取賽會制，並採用封閉、空場形式進行。

賽事共分為3個階段，將一直持續至2022年1月6日，其中第一階段按上屆聯賽排名分為A、B兩組進行單循環比賽，在10個比賽日後結束第一階段比賽，根據各組隊伍名次排列再次分組進入下階段比賽。11月26日，廣東隊在更名為廣東江門華體女排俱樂部後在“家門口”迎來首秀。

隨著栗垚一記漂亮的“扣殺”，裁判吹響了全場比賽結束的哨聲。昨日，中國女排超級聯賽展開第二個比賽日的爭奪，廣東江門華體女排俱樂部在江門主場迎來聯賽首秀，狀態火熱並最終以3：1的比分戰勝傳統強隊山東隊，喜迎“開門紅”。

（皇智堯 王小佳）

已在鎮上居住的房東時不時會回來坐一坐、看一看。

“在草坪裏工作，我感覺很光榮，打心底覺得愉悅，不僅實現了自己的創業夢，做了自己喜歡的事，還能為家鄉的旅游發展出點力。”李旻禧說：“不少遊客慕名而來，加了我的微信，讓我寄土特產給他們。”

如今的李旻禧，希望能成為江門的“李子柒”。她表示，今後會用微信、抖音等平臺宣傳推介好廣東、江門、臺山的特產，用鏡頭記錄草坪裏的美麗景色，及身邊發生的變化，向海外朋友講好身邊的故事，進一步提升草坪裏的名氣。“平時，我將鄉村工作與生活通過視頻記錄下來，分享給海外的朋友，他們都很嚮往，想來草坪裏看看。”李旻禧自豪地說。

（文/圖 張浩洋 趙可義）

（江門市宣傳部供稿）

美籍華人李旻禧回鄉創業，志當江門“李子柒” “讓世界看到、認識、了解我們”



李旻禧回到家鄉臺山圓了創業夢。

在金黄色稻田的環抱中，臺山市水步鎮長塘村草坪裏這一“網紅村”的魅力愈發濃厚：修繕一新的古祠堂內民樂繞梁，中西合璧的建築美不勝收，藏身於僑房民居中的小吃口味純正，村旁一灣碧水靜靜地流淌着……

美籍華人李旻禧，這位曾沿着老華僑之路、出洋打工的80後女孩，在美國拼博12年後，重新回到了家鄉，圓了一直埋藏在心底的夢想——創業，成為草坪裏一家咖啡店的老板。

步入草坪裏，咖啡香撲鼻而來。在古祠堂邊，李旻禧的店——祠堂糖水鋪格外引人注目，已成為遊客的打卡點之一。2019年，李旻禧扎根草坪裏，在一家開發公司的幫助下，將一間破敗不堪的柴房改造為古樸的

店。夢想成真的她向記者訴說着她的新目標：“網紅李子柒帶動了自己家鄉的發展，我也想通過努力，做江門的‘李子柒’，宣傳推介家鄉，講好身邊的故事，讓世界看到、認識、了解我們，帶動家鄉的發展。”

他鄉打拼
夢想藏在心底

稱豆、磨豆、蒸餾……在李旻禧熟練的手法下，一杯飄着熱氣的曼特寧很快“誕生”，濃香溢滿整個糖水鋪。談起與咖啡的結緣，李旻禧講述起她在他鄉的奮鬥故事。

“2003年，我22歲，當時家裏窮，為了找到更好的發展機會，我選擇前往美國紐約投奔姑姑。”李旻禧說：“那時，我的同齡人對國外很嚮往。”經歷幾份短暫的工作後，李旻禧找到了相對穩定的工作——咖啡店服務生，與咖啡的緣分就此開始。“一開始只是做着最基本的服務工作，每天要站10多個小時，每周休息一天。當時，就想着多賺點錢，減輕父母的經濟負擔，沒覺得累。”李旻禧回憶說。

雖然辛苦，但隨着李旻禧在咖啡店工作時間長了，她漸漸喜歡上了咖啡的味道，並掌握了咖啡、甜品的制作技能。“開一間自己的咖啡店”的夢想開始在她心裏萌芽。“那時候我就在想，如果有一天能開一家自己的咖啡店，親手給顧客制作咖啡，那該是多麼幸福的一件事，但是當時只能把這一夢想埋藏在心底。”李旻禧說。

創業圓夢
勤奮經營生意火

在美國工作5年後，李旻禧在網上認識了身在廣東東莞的老公。“等我們確定關係後，他一直游說我回來。我有些猶豫不決，因為我離家多年，不知道家鄉的發展情況。他就經常發來照片，讓我看家鄉的變化。後

來我也曾回來兩三次，感受到家鄉一片欣欣向榮，有很好的發展機會。另外，老公當時在東莞工作也很順利。我回鄉創業的想法愈發強烈。”

2015年，李旻禧回到廣東，在東莞寮步香江公園旅游區開啓了自己的首次創業。開始時，她推着手推車售賣家鄉手信，如花茶、涼果、煲湯湯料等。一輛小小的手推車承載着李旻禧的創業夢想，她的辛勤與熱忱也逐漸有了回報。“旅游區負責攤位租賃的老板看我很努力，便租給了我兩個鋪位，別人都是一個。”談到這裏，李旻禧很自豪。

勤奮、樂觀的李旻禧招攬了越來越多的顧客，生意也日漸紅火起來。在這時，她遇到了自己的“伯樂”——草坪裏文旅發展項目發起人林志成。“林志成先生是我當時的一個顧客。交談中，我知道他是臺山老鄉，就深入交流起來。他欣賞我從美國回來創業發展的決心，並向我講述了他的鄉村振興夢想，我聽着心裏滿是憧憬。”李旻禧說。

後來，林志成正式邀請李旻禧到草坪裏創業。

成為網紅村“村民”
繼續奔跑在夢想的路上

是否回鄉創業？李旻禧一度陷入了沉思。2019年10月，李旻禧作出了選擇，來到草坪裏成為網紅村“村民”。

走進祠堂糖水鋪，後店是一間咖啡屋，裝修古樸；前店擺滿了琳琅滿目的土特產，三五成群的遊客時不時前來光顧。咖啡屋內，懸掛在空中插着幹花的舊水車甚是醒目。這是李旻禧爺爺用過的，如今變成了一件“藝術品”。斑駁的舊牆無聲地述說着它的前世今生，而牆上相框裏的新舊對比照是最好的驗證。這間曾喂過豬和鴨的柴房，房東不敢想象就在這幾年發生了這麼大變化，